
[Από το 1800 ως σήμερα]

Μεγάλες Εταιρείες με Ιστορία, Παρόν και Μέλλον Παρουσιάζει:

Η 
Τράπεζα Κύπρου διανύει αισίως 
τη 13η δεκαετία της ζωής της. 
Η αρχή έγινε στη Λευκωσία το 
1899 ως συνεργατικό ταμιευ-
τήριο και ακολούθησε μερικά 
χρόνια αργότερα η δημιουργία 

της Τράπεζας Κύπρου. Σε όλη αυτή την πορεία 
χαρακτήριζε την Τράπεζα ο κυπροκεντρικός της 
χαρακτήρας, η πρωτοπορία και η κοινωνική 
προσφορά. Πράγματα που ισχύουν και σήμερα, 
σημειώνει ο Διευθύνων Σύμβουλος της Τράπε-
ζας Κύπρου, Πανίκος Νικολάου, ο οποίος μας 
μιλά για το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον.

-Πώς είναι να βρίσκεται κάποιος επικε-
φαλής σε έναν τραπεζικό όμιλο 122 ετών;

Το πρωταρχικό αίσθημα είναι εκείνο της 
ευθύνης.  Αν σκεφθεί κάποιος τι πέρασε αυτός 
ο Όμιλος από το 1899 μέχρι σήμερα και προ-
παντός τι αντιπροσωπεύει για την κοινωνία 
της Κύπρου, το μέγεθος της ευθύνης προκαλεί 
δέος. Πολλά από τα όσα κτίστηκαν μέσα από 
μια πορεία σχεδόν 110 ετών γκρεμίστηκαν το 
2013-2014, γι’ αυτό και πρωταρχικός σκοπός 
ήταν για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα να 
επαναφέρουμε την εμπιστοσύνη και τον σεβα-
σμό που υπήρχε από την κυπριακή κοινωνία 
προς την Τράπεζα. Και σε μεγάλο βαθμό το 
έχουμε καταφέρει, τόσο μέσα από την επίτευ-
ξη των στόχων μας όπως τη μείωση των ΜΕΔ 
και την αποπληρωμή του ELA, όσο και μέσα 
από την αναδιάρθρωση της όλης εξυπηρέτη-
σης του πελάτη. 

-Κάθε οργανισμός μέσα από την ιστο-
ρία του, την πορεία του, δημιουργεί μια 
κουλτούρα. Ένα DNA. Ποιο είναι το DNA 
της Τράπεζας Κύπρου;   

Το DNA της Τράπεζας Κύπρου, είναι το DNA 
της κυπριακής κοινωνίας. Ένας οργανισμός 
που πάντα πρωτοπορούσε. Η Τράπεζα Κύπρου 
δεν είναι απλά ένας οικονομικός οργανισμός. 

Η πρωτοπορία από την άλλη είναι ίσως το 
πιο χαρακτηριστικό στοιχείο αυτού του Ομί-
λου. Για παράδειγμα η Τράπεζα έφερε στην 
Κύπρο τον πρώτο υπολογιστή το 1967. Εισή-
γαγε πρώτη τα ΑΤΜ, την πιστωτική κάρτα, το 
internet banking, τα mutual  funds, και πολλά 
άλλα. Δεν ήταν μόνο η πρώτη τράπεζα της Κύ-
πρου, αλλά δημιούργησε και την πρώτη ασφα-
λιστική που ήταν από Κύπριους, για Κύπριους, 
πριν το τέλος της αγγλοκρατίας. Ήταν επίσης 
η Τράπεζα που ανέδειξε τη γυναίκα στον τρα-
πεζικό εργασιακό χώρο. Πάντα η Τράπεζα είχε 
μια κουλτούρα πρωτοπορίας και αλλαγής σε 
ό,τι αφορά την καινοτομία. Αυτό είναι το DNA 
μας. Κοινωνική υπευθυνότητα και πρωτοπο-
ρία. Αυτό συνεχίζουμε και σήμερα. Κάτω βέ-
βαια από πιο δύσκολες συνθήκες. 

Η αρχή έγινε το 1899
-Η Τράπεζα Κύπρου είχε αρχικά ιδρυ-

θεί το 1899 ως ταμιευτήριο «Η Λευκωσία». 
13 χρόνια μετά μετατρέπεται σε ανώνυμη 
εταιρεία με το όνομα Τράπεζα Κύπρου. Τι 
κοινό έχει η σημερινή Τράπεζα Κύπρου με 
αυτήν του 1899 και του 1912;

Ο στόχος και το όραμα τότε ήταν να δημι-

ουργηθεί ένας οργανισμός που θα χρηματο-
δοτούσε την κυπριακή κοινωνία, το κυπρια-
κό νοικοκυριό, την κυπριακή επιχειρηματική 
πρωτοβουλία και την ανάπτυξη του τόπου. 
Τα ίδια πράγματα ισχύουν και σήμερα. Αν «οι 
τράπεζες δίνουν δάνεια», εμείς βλέπουμε τις 
εργασίες μας διαφορετικά: Χρηματοδοτούμε 
και στηρίζουμε. Είτε αυτό είναι το νέο σου 
σπίτι, η νέα επιχείρηση, η επέκταση, η απα-
σχόληση που θέλει να κάνει ένας εργοδότης, 
δικός μας ρόλος δεν είναι «να δώσουμε δά-
νειο», έτσι απλά, αλλά να στηρίξουμε τα όνει-
ρα και τις επιτυχίες του κάθε Κύπριου. 

-Το 1943 η Τράπεζα, μέσω συγχωνεύ-
σεων επεκτείνεται σε όλες τις πόλεις και 
υιοθετεί ως έμβλημα το νόμισμα του Κλαύ-
διου (43 – 44 μ.Χ.), το «Κοινό Κυπρίων». 
Από τότε μέχρι και το 2013, το Κοινό Κυ-
πρίων ήταν και πράξη, τουλάχιστον σε ό,τι 
αφορά τη μετοχική δομή της Τράπεζας με 
χιλιάδες μικρούς και μικρομεσαίους μετό-
χους. Σήμερα η Τράπεζα κατά βάση ανήκει 
σε ξένους και σε πολύ λίγους. Το “Κοινό 
Κυπρίων” πώς ισχύει σήμερα με μια εντε-
λώς διαφορετική μετοχική δομή;

Και σήμερα ένα μεγάλο ποσοστό των με-
τόχων της Τράπεζας είναι Κύπριοι. Κατέχουν 
ένα ποσοστό γύρω στο 30%. Αλλά δεν πρέ-
πει να στεκόμαστε σε αυτό. Η αφοσίωση της 
Τράπεζας στην Κύπρο, το αίσθημα ευθύνης 
απέναντι στην κοινωνία, ο ρόλος μας στην 
κοινωνική και τεχνολογική καινοτομία – όλα 
αυτά αποτελούν έκφανση της αφοσίωσής μας 
στο “Κοινό Κυπρίων”. Η μετοχική δομή είναι 
ένα άλλο θέμα. Σήμερα καλούμαστε, σε ένα 
άλλο επεισόδιο της ιστορίας μας, να τονώ-
σουμε την επανεκκίνηση, να προστατέψουμε 
την απασχόληση, να στηρίξουμε τις βιώσιμες 
επιχειρήσεις αλλά και να προστατέψουμε την 
υγεία των συναδέλφων, των πελατών και των 

συνεργατών μας. Ακριβώς εκεί έγκειται η ορ-
γανική μας σχέση στην Κύπρο, στην ιστορία 
της και το μέλλον της, και όχι μόνο στη μετο-
χική δομή. 

Η κρίση του 2013
-Το 2013 έγινε μια σημαντική αλλαγή 

και μεταξύ άλλων η Τράπεζα Κύπρου απορ-
ρόφησε τις εργασίες της Λαϊκής Τράπεζας. 
Τι άφησε στην Τράπεζα αυτή η αλλαγή;

Να ξεκινήσουμε με το γεγονός ότι ένα 
μεγάλο μέρος της προσπάθειας των πρώτων 
χρόνων μετά το 2013 ήταν να αποπληρωθεί ο 
ELA που μας άφησε ως κληρονομιά η Λαϊκή 
Τράπεζα για να μην το επωμισθεί το κυπρι-
ακό δημόσιο και ο φορολογούμενος. Επίσης 
στο χαρτοφυλάκιο που παραλάβαμε, μαζί με 
τους καλούς πελάτες, υπήρχαν και ανοίγματα 
που είτε ήταν ΜΕΔ είτε μετατράπηκαν στην 
πορεία, τα οποία σε συνδυασμό με αυτά της 
Τράπεζας Κύπρου αύξησαν τα ΜΕΔ που έπρε-
πε να διαχειριστούμε. Αυτές ήταν οι δύο προ-
κλήσεις: ο ELA και τα ΜΕΔ που μας κληρονό-
μησε η κρίση. 

Από την άλλη, παραλάβαμε πολλούς ικα-
νούς συναδέλφους οι οποίοι γρήγορα ενσω-
ματώθηκαν πλήρως και έχουν ήδη προσφέρει 
πολλά. Πλέον δεν υπάρχει κανένας διαχωρι-
σμός στη συνείδηση του προσωπικού με βάση 
το από πού προήλθαν. 

Εξάλλου η Τράπεζα Κύπρου έχει μακράν 
ιστορία συγχωνεύσεων και έχει διαχρονικά 
απορροφήσει εργασίες από άλλες τράπεζες 
όπως στα αρχικά στάδια της ζωής της την Τρά-
πεζα Αμμοχώστου, την Τράπεζα Λάρνακος, την 
Τράπεζα Μέλισσα στην Πάφο, και πολύ αργό-
τερα την Chartered Bank. Άρα και οι συγχω-
νεύσεις είναι μέρος του DNA μας.

-Μετά έχουμε μια άλλη περίοδο που εί-
ναι το 2013 – 2019. Μια δύσκολη και ταυτό-

χρονα ενδιαφέρουσα περίοδος. Τι κρατάτε 
από αυτήν;

Πρώτον ότι αποπληρώθηκε ο ELA το 2017. 
Μην ξεχνάτε ότι μεταφέρθηκε στην Τράπεζα 
Κύπρου η υποχρέωση της Λαϊκής σε ELA πέ-
ραν των €9 δισ. Η επιτυχία αυτή πολλές φορές 
περνά απαρατήρητη, εν μέρει διότι τα κατα-
φέραμε τόσο ομαλά. Αλλά κανένας εκτός της 
Τράπεζας δεν πίστευε πως ήταν δυνατό να τα 
καταφέρουμε. Δεύτερον ότι η Τράπεζα βγήκε 
στις αγορές το 2014 και έφερε στη χώρα κε-
φάλαια €1 δισ., τη μεγαλύτερη επένδυση που 
έγινε ποτέ στην Κύπρο. Τρίτον, ήταν η πρώτη 
τράπεζα που κατάφερε και πούλησε ΜΕΔ, και 
μάλιστα κάτω από δύσκολες συνθήκες – πρώ-
τα εν μέσω αβεβαιότητας, μετά εν μέσω παν-
δημίας. Αλλά το πιο σημαντικό απ’ όλα ήταν 
η επανάκτηση της εμπιστοσύνης του κόσμου. 
Και αυτό φαίνεται και μέσα από τους δείκτες 
εμπιστοσύνης και από τις καταθέσεις. 

Η πανδημία και η μετά εποχή
-Ακολούθησε η πανδημία που ακόμα 

μας ταλαιπωρεί. Τι πληγές θα αφήσει στην 
Τράπεζα η όλη κατάσταση;

Θεωρώ ότι από πλευράς εμπιστοσύνης 
από τον κόσμο η πανδημία μόνο οφέλη έχει 
να αφήσει στην Τράπεζα. Το Συγκρότημά μας 
μέσα στην πανδημία απέδειξε πόσο κοντά 
είναι στον Κύπριο πολίτη και ενδεικτικά ανα-
φέρω το SupportCy το οποίο έχει προσφέρει 
και συνεχίζει να προσφέρει σε οποιονδήποτε 
έχει ανάγκη. Πρόκειται μάλιστα για έναν θε-
σμό που θα συνεχίσει και μετά την πανδημία. 
Πάνω από όλα, η προσπάθεια αυτή έδειξε τα 
ένστικτα της Τράπεζας. Το πρώτο τηλεφώνημα 
του SupportCy έγινε τρεις ημέρες πριν το πρώ-
το κρούσμα. 

Από την άλλη, η πανδημία έχει ασκήσει 
σοβαρές πιέσεις στην οικονομία του τόπου. 

Είχαμε 6 δισ. ευρώ σε δάνεια υπό εννιάμηνη 
αναστολή και έπρεπε από νωρίς να διαχειρι-
στούμε αυτή την κατάσταση. Σήμερα, περίπου 
το 95% των πελατών πληρώνουν τη δόση τους 
κανονικά. 

Να σημειώσω επίσης ότι ξεκινήσαμε την 
πανδημία με ΜΕΔ στο 30%, κλείσαμε το 2020 
με 16% λαμβάνοντας υπόψη την ολοκλήρωση 
της πώλησης του Helix 2 και με ψηλούς κεφα-
λαιακούς δείκτες . 

Θα ήταν βέβαια ουτοπικό να υποστηρίξει 
κάποιος ότι η πανδημία δεν θα αφήσει τα ση-
μάδια της στην οικονομία και κατ’ επέκταση 
στο τραπεζικό σύστημα. Θα δημιουργηθούν 
νέες προκλήσεις στο χαρτοφυλάκιο των Τρα-
πεζών και κανούρια ΜΕΔ το μέγεθος των οποί-
ων ακόμα είναι νωρίς να διευκρινιστεί. Όσο 
ανακάμπτει η οικονομία, γινόμαστε πιο αισιό-
δοξοι. Εμείς από την πλευρά μας είμαστε προ-
ετοιμασμένοι και πάνω από όλα αισθανόμα-
στε πολύ έντονα πως πρέπει να στηρίξουμε τις 
βιώσιμες επιχειρήσεις για να αποφύγουμε όσο 
γίνεται και τις επιπτώσεις στην απασχόληση. 

Η κυπριακή οικονομία
-Για την κυπριακή οικονομία τι προβλέ-

πετε. Ποια η συνταγή της επανεκκίνησης;
Να πω ότι η κυπριακή οικονομία είναι 

πολύ μικρή και είναι και πολύ ευέλικτη. Και 
αν κοιτάξω το 2020 πώς εξελίχθηκε ξεκινώ-
ντας από το δεύτερο τρίμηνο και βλέποντας 
πώς πήγε το τρίτο και το τέταρτο τρίμηνο, 
δεδομένων των συνθηκών, η οικονομία πήγε 
καλά. Άρα εγώ θεωρώ ότι η κυπριακή οικο-
νομία γρήγορα θα επανέλθει αν και θα προ-
κύψουν νέα προβλήματα από την πανδημία. 

Υπάρχει απίστευτη ρευστότητα στην αγο-
ρά με πολλές καταθέσεις στις Κυπριακές 
Τράπεζες. Την ίδια στιγμή η ανεργία συγκρα-
τείται σε ελεγχόμενα επίπεδα, ιδιαίτερα σε 
σύγκριση με άλλες χώρες. Επομένως, εάν 
καταφέρουμε, μακριά από πολιτικές σκοπι-
μότητες, να αξιοποιήσουμε τα κεφάλαια του 
Ταμείου Ανάκαμψης, που πρόκειται για αρ-
κετά σημαντικά ποσά και να κάνουμε πραγ-
ματικές μεταρρυθμίσεις, τότε η κυπριακή 
οικονομία πολύ εύκολα θα επανακάμψει. Οι 
οικονομολόγοι, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
το ΔΝΤ εκτιμούν ότι θα φθάσουμε στο επί-
πεδο του ΑΕΠ που είχαμε πριν την πανδημία 
πριν το τέλος του 2022. 

Κοινωνική δράση
-Σε όλη αυτή την πορεία των 122 ετών, 

υπάρχει κάτι, κάποιο περιστατικό που έχε-
τε ακούσει, διαβάσει ή και έχετε ζήσει 
εσείς ο ίδιος στην Τράπεζα που θέλετε να 
μας διηγηθείτε;

Όταν προβεί κανείς σε μια ανασκόπηση 
αυτής της μεγάλης ιστορίας, ιδίως τι έχει κάνει 
η Τράπεζα σε κοινωνικό επίπεδο, τότε υπάρ-
χουν πολλά πράγματα. Όπως για παράδειγμα 
το Ογκολογικό Κέντρο που δημιουργήσαμε το 
1996. Μέχρι σήμερα έχουμε δώσει €70 εκατ. 
για το Ογκολογικό της Τράπεζας Κύπρου, ένα 
ποσό που αυξάνεται κάθε χρόνο. Υπάρχει επί-
σης το Πολιτιστικό Κέντρο της Τράπεζας Κύ-
πρου, ένα πολύ σημαντικό Ίδρυμα που λει-
τουργεί και προσφέρει από το 1984. Είναι το 
Κέντρο Καινοτομίας IDEA. Ένα πρωτοποριακό 
κέντρο που δίνει ευκαιρία σε νέους να υλοποι-
ήσουν τις επιχειρηματικές τους ιδέες.  

Βλέποντας το παρελθόν, βλέπουμε πολλές 
κινήσεις. Η λίστα είναι ατέλειωτη.  

Αυτή είναι η Τράπεζα Κύπρου. Και ο σκο-
πός είναι να συνεχίσουμε και να βρούμε τρό-
πους να προσφέρουμε περισσότερα. 

Ο επίλογος
-Πώς θέλετε να κλείσουμε αυτή τη συ-

νέντευξη;
Θα τονίσω ξανά ότι αυτός ο Οργανισμός εί-

ναι παραπάνω από μια τράπεζα. Κι αυτό απο-
δεικνύεται από την ιστορία του Οργανισμού 
ο οποίος παρεμπιπτόντως έχει δύο φορές την 
ηλικία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Άρα με 
το να προχωρήσουμε με το νέο επιχειρηματι-
κό μας μοντέλο με επίκεντρο την τεχνολογία 
και την ψηφιακή μεταμόρφωση, νομίζω ότι θα 
αποτελέσουμε ξανά τον πυλώνα της κυπρια-
κής οικονομίας και της κοινωνίας γενικότερα, 
για την επόμενη δεκαετία.

Κοινωνική υπευθυνότητα και πρωτοπορία

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ
122 χρόνια

Μισός και πλέον Αιώνας Προσφοράς

ΧΡΥΣΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Το DNA της Τράπεζας 
Κύπρου, είναι το 
DNA της κυπριακής 
κοινωνίας

-Η Τράπεζα Κύπρου προσαρμόστηκε στη νέα επο-
χή; Διότι το Ταμείο Ανάκαμψης, μεταξύ άλλων, παρα-
πέμπει σε μια πράσινη και ψηφιακή οικονομία. 

Η Τράπεζα Κύπρου ήδη κάνει βήματα. Έχουμε συστή-
σει το Restart Cy. Όπως με το Support Cy και με το Restart 
Cy, θέλουμε και μπορούμε, να χρηματοδοτήσουμε και να 
συνεισφέρουμε μαζί με το κράτος στην ανάπτυξη της οι-
κονομίας. Εμείς ως Τράπεζα είμαστε έτοιμοι. 

Στην Τράπεζα, η ψηφιακή μας μεταμόρφωση προ-
χώρησε και προχωρά και αυτή τη στιγμή δεν έχουμε να 
ζηλέψουμε οτιδήποτε όχι από οποιαδήποτε κυπριακή τρά-
πεζα, αλλά και από οποιαδήποτε τράπεζα στην κεντρική 
Ευρώπη. 

Θα αναφέρω δύο χαρακτηριστικά στοιχεία. Σήμερα το 
75% των πελατών συναλλάσσεται ψηφιακά και το 85% των 
συναλλαγών γίνονται ψηφιακά.   

-Ποιοι οι στόχοι της Τράπεζας για το επόμενο δι-
άστημα; 

Πρέπει να ολοκληρώσουμε τη μεγάλη προσπάθεια 
που ξεκινήσαμε με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και να 
τα μειώσουμε σε μονοψήφιο ποσοστό από το 16% που 
είναι σήμερα. Είναι ένας στόχος που εκτιμούμε ότι θα 

υλοποιηθεί εντός του επόμενου έτους. Απ’ εκεί και πέρα 
στοχεύουμε σε ένα επιχειρηματικό μοντέλο το οποίο να 
αφουγκράζεται τις σημερινές συνθήκες και να στηρίζεται 
στην ψηφιακή μεταμόρφωση. Στόχος είναι να είμαστε ένας 
επικερδής οργανισμός που θα ανταμείβει τους μετόχους 
του αλλά, από την άλλη, να είναι σε θέση να συνεχίσει να 
προσφέρει στην κοινωνία. 

Την ίδια στιγμή επικεντρωνόμαστε σε αυτό που μας 
χαρακτηρίζει. Να είμαστε πρωτοπόροι παντού και ιδιαίτε-
ρα πρωτοπόροι στην ψηφιακή μεταμόρφωση. Όχι μόνο 
της Τράπεζας, που εξάλλου εμείς είμαστε πολύ μπροστά, 
αλλά και ολόκληρης της κυπριακής οικονομίας και κοι-
νωνίας. Η Κύπρος πρέπει να επιταχύνει την ψηφιακή της 
μεταμόρφωση. Πρόκειται για εθνικό ζήτημα. 

Ως Τράπεζα προσπαθούμε να σπρώξουμε τα πράγματα 
μπροστά όσο μπορούμε και όσο μας επιτρέπει ο ρόλος 
μας. Επαναλαμβάνω όμως ότι τα πράγματα δεν εξαρτώ-
νται μόνο από εμάς. Θα αναφέρω ένα παράδειγμα. Εμείς 
ως Τράπεζα έχουμε εισαγάγει την ηλεκτρονική υπογραφή 
και την αξιοποιούμε. Αλλά ο χρήστης της υπογραφής αυ-
τής δεν μπορεί να την αξιοποιήσει σχεδόν πουθενά στο 
δημόσιο. 

Ψηφιακή μεταρρύθμιση και επόμενοι στόχοι

Η Τράπεζα Κύπρου είναι ένας οργανισμός που πάντα πρωτοπορούσε, 
που ήταν μέρος της κοινωνίας και με κοινωνικές ευαισθησίες 
που μεταφράζονται σε έργα και δράσεις, σημειώνει ο Διευθύνων 
Σύμβουλος, Πανίκος Νικολάου.

Θέλουμε και μπορούμε
να χρηματοδοτήσουμε 
την ανάπτυξη 
της οικονομίας

ΜΕΓΑΛΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ➧



Κ άθε οργανισμός έχει τη δική του μοναδική και 
αποκλειστική ιστορία. Κάποιες εταιρείες και 
κάποιοι οργανισμοί ξεχωρίζουν για την ισχυρή 
κουλτούρα τους, για το πρωτοποριακό τους έργο, 
για το αποτύπωμά τους στην οικονομία και την 
κοινωνία του τόπου. Ακόμη περισσότερο, κάποιες 

εταιρείες προηγούνται των εξελίξεων χαράζοντας πορεία και για 
τους υπόλοιπους.

Η Τράπεζα Κύπρου, με ιστορία πέραν των 120 χρόνων, 
παραμένει η μοναδική τράπεζα που συνεχίζει να λειτουργεί 
αδιάλειπτα στην Κυπριακή Δημοκρατία, αποτελεί το σημείο 
αναφοράς για τον χρηματοπιστωτικό κλάδο και προσδιορίζε-
ται μέσα από το έμβλημά της, που ταυτόχρονα προσδιορίζει 
την ίδια την ύπαρξή της, το «Κοινό Κυπρίων».

Σήμερα μετά από ένα και πλέον αιώνα ζωής ηγείται νέων 
μεταμορφώσεων στο χρηματοπιστωτικό σκηνικό, που συν-
δέονται με την τεχνολογία, την εξυπηρέτηση του πελάτη, 
τον τρόπο σκέψης και τη συνεισφορά της στη βιώσιμη ανά-
πτυξη.

Όλα αυτά βέβαια, δεν είναι πρωτόγνωρα για έναν οργα-
νισμό που ηγείτο πάντοτε μεγάλων αλλαγών και που ξεκί-
νησε την πορεία του με ένα όραμα, μια αποστολή: να είναι 
όχι απλά μια συστημική τράπεζα που οδηγεί την οικονομική 
ανάπτυξη και δημιουργεί αξία για τους μετόχους, αλλά πάνω 
από όλα η κινητήρια δύναμη προόδου για την κοινωνία μας. 

Σταθερή στις αξίες της για ακεραιότητα, αξιοπιστία, συ-
νεργασία, επαγγελματισμό και καινοτομία, προχωρεί διαχρο-
νικά σε μετασχηματισμό σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της. 

Οι οραματιστές
Η πορεία του μεγαλύτερου χρηματοπιστωτικού οργα-

νισμού της Κύπρου ξεκίνησε το 1899. Μια ομάδα Κυπρίων 
οραματιστών και διορατικών ανθρώπων, με πρωτεργάτη τον 
Ιωάννη Οικονομίδη, πιστεύοντας στην ιδέα της αποταμίευ-
σης και του Συνεργατισμού, αποφασίζουν να προχωρήσουν 
σε ένα πρωτόγνωρο για την εποχή εγχείρημα. 

Το νησί, τη δεδομένη χρονική περίοδο, βρίσκεται υπό 
την κυριαρχία των Βρετανών. Οι Κύπριοι, κυρίως αγρότες, 
δουλεύουν για το μεροκάματο πληρώνοντας υψηλές φορο-
λογίες που πνίγουν κάθε ελπίδα και προοπτική για την οικο-
νομική και κοινωνική ανάπτυξη του νησιού. 

Η Πρωτοχρονιά του 1899 σηματοδοτεί την αρχή μιας 
πορείας που θα γράψει ιστορία μέχρι και τους σύγχρονους 
χρόνους. Ιδρύεται το Ταμιευτήριο «Η Λευκωσία», το οποίο 
μετεξελίσσεται σε Τράπεζα Κύπρου. Το Ταμιευτήριο συγκε-

ντρώνει εβδομαδιαίως κεφάλαιο και ο κάθε καταθέτης έχει 
τη δυνατότητα ν’ αγοράσει μία μετοχή καταθέτοντας ένα σε-
λίνι την εβδομάδα για πέντε χρόνια, για κάθε μετοχή που 
θέλει να αποκτήσει.

Η πρώτη Γενική Συνέλευση πραγματοποιείται τον Φε-
βρουάριο του 1900. Δεκατρία χρόνια μετά, τον Φεβρουάριο 
του 1912, οι μέτοχοι υπογράφουν συμβόλαιο για μετατροπή 
του Ταμιευτηρίου σε «ανώνυμον εταιρείαν υπό την επωνυ-
μία Τράπεζα Κύπρου με διάρκεια 30 ετών και με κεφάλαιο 
200.000 λιρών διηρημένων εις 50.000 μετοχές αξίας 4 λιρών 
η καθεμία». 

Με το σύνθημα «Η Κύπρος διά τους Κυπρίους», η Τράπε-
ζα Κύπρου επιχειρεί το επόμενο μεγάλο βήμα της, μετά την 
επιτυχή διαχείριση της κρίσης που σάρωσε τις οικονομίες 
του κόσμου εξαιτίας του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου.

Το μεγάλο όραμα για το «Κοινό Κυπρίων» υλοποιείται με 
τη συγχώνευση κι άλλων τραπεζικών ιδρυμάτων στις υπόλοι-
πες πόλεις της Κύπρου. 

Οι ανάγκες για αστική ανάπτυξη αυξάνονται. Έτσι, στις 
25 Μαΐου 1944 εγκαινιάζει τις εργασίες της η Κτηματική Τρά-
πεζα, με κεφάλαιο 15.000 λιρών εξ ολοκλήρου κατατεθειμέ-
νο από την Τράπεζα Κύπρου.

Μέχρι τη δεκαετία του 1950 η Τράπεζα Κύπρου συμπλη-
ρώνει μισό αιώνα ζωής. Στεγάζεται σε ιδιόκτητους χώρους σε 
Λευκωσία, Λάρνακα, Λεμεσό, Μόρφου και Πάφο. 

Το 1955, η Τράπεζα επεκτείνεται στο Λονδίνο, ακολου-
θώντας τους μετανάστες στην αποικιακή μητρόπολη. Με 
την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960, η Τρά-
πεζα ιδρύει τον Οργανισμό Χρηματοδοτήσεως, στηρίζει 
την επιχειρηματικότητα και χρηματοδοτεί τις ανάγκες του 
κόσμου.

Τη δεκαετία του 1970 το Συγκρότημα ιδρύει την εταιρεία 
Τράπεζα Κύπρου (Επενδύσεις), εξαγοράζει τις μετοχές της 
Τράπεζας και όλων των εξαρτημένων εταιρειών της, και επε-
κτείνεται και σε μη τραπεζικούς κλάδους. 

Οι καινοτομίες μιας άλλης εποχής
Πάντοτε πρωτοπόρος, προχωρεί σε κινήσεις καινοτόμες 

για την εποχή. Το 1967, βάζει μπρος τη λειτουργία του «Ευλά-
μπιου», του πρώτου ηλεκτρονικού υπολογιστή, υιοθετώντας 
τις σύγχρονες τάσεις στη μηχανογράφηση και επεξεργασία 
στοιχείων. Ο «Ευλάμπιος» προσφέρει τις υπηρεσίες του και 
σε άλλους οργανισμούς όπως η Cyta, η ΑΗΚ, οι Κυπριακές 
Αερογραμμές, εκτυπώνοντας τους λογαριασμούς οι οποίοι 

μέχρι τότε γράφονταν στο χέρι.  
Τo 1973 δημιουργεί την πρώτη Mobile Bank, την Αυτο-

κινητοτράπεζα, ένα λεωφορείο εποχής, που ταξιδεύει στα 
χωριά και εξυπηρετεί τον κόσμο της υπαίθρου. 

Το 1974 εγκαθιστά 3 μηχανές Αυτόματης Διανομής 
Χαρτονομισμάτων στη Λευκωσία με διαφημιστικό σλόγκαν 
«Μετρητά 24 ώρες το 24ωρο» και εννέα χρόνια αργότερα 
εκδίδει τη CYCARD πρωτοστατώντας στις συναλλαγές του 
πλαστικού χρήματος. Εκεί, όμως, που φέρνει την πραγμα-
τική επανάσταση είναι με την υπηρεσία CYTEL το 1988, 
τον προπομπό της σημερινής 1bank, προσφέροντας την 
επιλογή για τη χρήση μιας γκάμας τραπεζικών υπηρεσιών 
μέσω τηλεφώνου. Ο Τύπος κάνει λόγο για τον «Κόσμο του 
Αύριο». 

Οι εξελίξεις τρέχουν με την τουρκική εισβολή του 1974 
να βρίσκει την Τράπεζα δίπλα στον κυπριακό λαό. Προσφέ-
ρει 50.000 λίρες στο Ταμείο Ανακουφίσεως Παθόντων, προ-
χωρεί σε πλήρη απόσβεση χρεών και αποσύρει αγωγές που 
είχαν κινηθεί κατά πελατών της. 

Παρά τις απώλειές της, υποκαταστήματα και μετρητά 
στα κατεχόμενα, αποφασίζει να μην χαρακτηριστεί ως πλη-
γείσα και να εξαιρεθεί από τον Νόμο 54, αποφεύγοντας την 
προσωρινή μείωση μισθών. 

Το 1979 λειτουργεί το πρώτο drive in κατάστημα εξυπη-
ρέτησης στη Λεμεσό, όπου το κοινό μπορεί να πραγματοποι-
εί τις συναλλαγές του χωρίς να κατεβαίνει από το αυτοκίνητό 
του. Ακόμη και σήμερα, μετά 40 χρόνια λειτουργίας και στην 
πιο σύγχρονη μορφή τους, τα drive through καταστήματα 
της Τράπεζας είναι ανάμεσα σε αυτά με τη μεγαλύτερη «επι-
σκεψιμότητα».

Τη δεκαετία του 1980 η Τράπεζα Κύπρου πρωταγωνιστεί 
στην ανοικοδόμηση της χώρας και την ανάκαμψη της οι-
κονομίας. Εξαγοράζει τη Chartered Bank στην Κύπρο και 
στηρίζει το νέο «οικονομικό θαύμα» με συνετές αποφάσεις.

Το 1996 ταράζει και πάλι τα νερά με το πρώτο Unman 
Branch στη Μακαρίου. Ο πελάτης μπαίνει, πραγματοποιεί 
τις συναλλαγές του χωρίς την ανθρώπινη παρουσία, και φεύ-
γει. 

Το 2000, στην αυγή του νέου αιώνα και της ηλεκτρονι-
κής εποχής, λειτουργεί το Internet Banking το οποίο λίγα 
χρονιά μετά μετονομάζεται σε Direct Banking και σήμερα 
είναι γνωστό ως 1bank. Γνώρισε την αποδοχή από τα πρώ-
τα βήματα του, «τραπεζικές υπηρεσίες από τον καναπέ 
του σπιτιού σου». Νέες ορολογίες που σήμερα ακούγο-

νται κοινότυπες, όπως το digipass, μπήκαν στην καθημε-
ρινότητά μας. Το 2003, πετυχαίνει την Ευρωπαϊκή διάκρι-
ση στο πρόγραμμα αναγνώρισης European Foundation 
for Quality Management – Committed to Excellence. Σή-
μερα, η 1bank είναι απλά το μεγαλύτερο κατάστημα της  
Τράπεζας. 

Οι επεκτάσεις
Το 1991 είναι μια χρονιά σταθμός.  Εγκαινιάζει το πρώ-

το της κατάστημα στην Ελλάδα και την επόμενη χρονιά 
ιδρύει την Τράπεζα Κύπρου Φάκτορς στην Κύπρο. Το 1996 
λειτουργεί ως η πρώτη ελληνόφωνη υπεράκτια τράπεζα στο 
Guernsey, στα Channels Islands και το 1997 λειτουργεί το 
πρώτο κατάστημα της στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Παράλληλα, αφήνει το κοινωνικό της αποτύπωμα στον 
Πολιτισμό και την Υγεία. Σταθμοί ορόσημο στην πορεία της 
αποτελεί η ίδρυση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Τράπεζας 
Κύπρου (1984) και το Ογκολογικό Κέντρο Τράπεζας Κύπρου 
(1996). 

Την ίδια χρονιά δημιουργείται και ο θεσμός «Αλυσίδα 
Ζωής» για την ενίσχυση του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύ-
πρου και της Πορείας Χριστοδούλας. 

Παραμονές του 21ου αιώνα, η Τράπεζα εισάγει τις μετο-
χές της  στο Χρηματιστήριο Αθηνών και επίσης το 2000, δη-
μιουργεί την Τράπεζα Κύπρου Αυστραλίας και λειτουργεί τα 
πρώτα της καταστήματα. Το 2007 εγκαινιάζονται οι εργασίες 
στη Ρωσία και τη Ρουμανία και το 2008 η Τράπεζα Κύπρου 
εξαγοράζει την AvtoZAZbank στην Ουκρανία  και το 80% του 
κεφαλαίου της Uniastrum Bank στη Ρωσία.

Μια ιστορία γραμμένη για την Κύπρο

Η κρίση του 2013 και 
το επίτευγμα με τον ELA
Η οικονομική κρίση δεν αργεί να δείξει το 
πραγματικό της πρόσωπο, καθώς αρχίζει να 
κλυδωνίζει την οικονομία και το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα. Η πώληση της Τράπεζας Κύπρου 
Αυστραλίας Λτδ το 2011 οριοθετεί το τέλος 
της εποχής της ανάπτυξης. Το «κούρεμα» του 
ελληνικού χρέους σε συνδυασμό με τις εγχώριες 
πολιτικοοικονομικές συνθήκες οδηγούν τις δύο 
μεγαλύτερες τράπεζες του νησιού σε αδιέξοδο. 
Η κρίση θα συνεχιστεί μέχρι το 2014. Καθοριστική 
για την πορεία ανάκαμψης αποδεικνύεται η 
αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου ύψους €1 δισ. 
και η συμμετοχή ξένων επενδυτών στη μετοχική 
δομή του Συγκροτήματος, τη μεγαλύτερη ενιαία 
επένδυση στην ιστορία του χρηματοοικονομικού 
συστήματος της Κύπρου. Τα επόμενα χρόνια 
με πρόεδρο του Δ.Σ. τον Tζόζεφ Άκερμαν και 
Διευθύνοντα Σύμβουλο τον Τζον Χούριγκαν, η 
Τράπεζα καταφέρνει το ακατόρθωτο. Τον Ιανουάριο 
του 2017 αποπληρώνει τη χρηματοδότηση από 
τον ELA, μια κληρονομιά της Λαϊκής Τράπεζας, σε 
ένα δύσκολο οικονομικό περιβάλλον. Οι διεθνείς 
οίκοι αξιολόγησης αναφέρονται σε πραγματικό 
«οικονομικό επίτευγμα». Τον ίδιο μήνα, η Τράπεζα 
επιστρέφει στις διεθνείς αγορές με την έκδοση 
Δευτεροβάθμιου Κεφαλαίου (Tier 2) ύψους €250 
εκατ. Μια νέα σελίδα εγκαινιάζεται στη σύγχρονη 
ιστορία της.

Το 2014 η Τράπεζα Κύπρου προχωρεί σε αύξηση του 
μετοχικού της κεφαλαίου κατά €1 δισ. με τη συμμετοχή 
ξένων επενδυτών. Επρόκειτο για μια καθοριστική για την 
ίδια αλλά και την οικονομία του τόπου ενέργεια.

CYON: Η νέα πορεία μεταμόρφωσης
Σήμερα, το 2021 βρίσκει την Τράπεζα Κύπρου σε μια 

νέα πορεία μεταμόρφωσης, εκσυγχρονισμού και αλλα-
γών: αλλαγών ψηφιακών και λειτουργικών, αλλαγών 
που αφορούν τον τρόπο σκέψης, κουλτούρας, προσφο-
ράς υπηρεσιών και ανθρώπινου δυναμικού. 

Η νέα πρωτοποριακή ψηφιακή «επανάσταση»  εν-
σωματώνεται σε ένα φιλόδοξο και διαχρονικό όραμα, το 
Cyprus ON (CYON), μια φιλοσοφία και μια νέα προσέγ-
γιση που ξυπνά την ψηφιακή οικονομία της Κύπρου, 
δημιουργεί γεγονότα και εξελίξεις στο νησί και ηγείται 
της μετάβασης του Κοινού Κυπρίων στην ψηφιακή επο-
χή. 

Η Τράπεζα αναβαθμίζει την γκάμα των ψηφιακών 
προϊόντων και υπηρεσιών της, καλλιεργεί  ψηφιακή 
κουλτούρα ανάμεσα στο ανθρώπινο δυναμικό της, εν-
θαρρύνει και εκπαιδεύει το κοινό της Κύπρου ώστε να 
εξοικειωθεί με τα νέα δεδομένα και να χρησιμοποιήσει 
την τεχνολογία. Αναβαθμίζει τις ανέπαφες πληρωμές 
όπως το Apple Pay για ασφαλείς πληρωμές με κάρτες, 
το BoC Wallet App, το πορτοφόλι για android κινητά, 
το QuickPay για πληρωμές χρησιμοποιώντας τον αριθμό 

κινητού του δικαιούχου και το Garmin Pay για πληρω-
μές με το smartwatch. Επίσης προσφέρει το Fit Pay για 
πληρωμές με τη Fitbit συσκευή και το Settle για εύκολη 
αποστολή και λήψη χρημάτων δωρεάν.

Πρωτοπορεί με ένα νέο άλμα στην ψηφιακή εποχή, 
εγκαινιάζοντας ένα πρότυπο κατάστημα που ανταποκρί-
νεται στις ανάγκες του σύγχρονου πελάτη καθώς και με 
την ηλεκτρονική υπογραφή, όπως και την αποταμίευση 
και χρηματοδότηση μέσω των e-loans και e-Notice.

Στο νέο κατάστημα υπάρχει σημείο “Meet and 
Greet”, στο οποίο εξειδικευμένο προσωπικό της Τράπε-
ζας υποδέχεται τους πελάτες και τους καθοδηγεί ανά-
λογα με τις ανάγκες εξυπηρέτησής τους ή για πιθανές 
απορίες.

Το πρώτο καινοτόμο κατάστημα της Τράπεζας δια-
θέτει ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες διασκέψεων για 
συναντήσεις πρόσωπο με πρόσωπο με τους πελάτες. 
Ακολουθώντας τις τελευταίες τεχνολογικές τάσεις, όλες 
οι ταμειακές πράξεις επιβεβαιώνονται με ηλεκτρονική 
υπογραφή σε pad αντί για την παραδοσιακή υπογραφή 
σε χαρτί. 

Η Τράπεζα Κύπρου πάντοτε πρωτοπορούσε. Το 1967 
λειτουργεί τον «Ευλάμπιο», τον πρώτο ηλεκτρονικό 
υπολογιστή. Ο «Ευλάμπιος» προσέφερε μάλιστα τις 
υπηρεσίες του και σε άλλους οργανισμούς όπως η Cyta, η 
ΑΗΚ και οι Κυπριακές Αερογραμμές.  

Το πρώτο καινοτόμο κατάστημα της Τράπεζας Κύπρου. Μεταξύ 
άλλων διαθέτει ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες για συναντήσεις 
με τους πελάτες της Τράπεζας.

Έτος 1940, το κατάστημα της Φανερωμένης (αρι-
στερά). Κέντρο το χαρακτηριστικό λεωφορείο 
της αυτοκινητοτράπεζας για την εξυπηρέτηση 
της υπαίθρου (1974) και πάνω έκδοση χρεωστι-
κής κάρτας CYCARD (1983).

 
ΧΡΥΣΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ
122 χρόνια
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